



新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月19日 星期二 壬寅年六月廿一

新华通讯社出版

6版

汇聚护航经济发展的强大合力

今日8版 总第10793期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平向全球重要农业文化遗产大会致贺信

新华社北京7月18日电 7月18日,国家主席习近平向全球重要农业文化遗产大会致贺信。

习近平强调,人类在历史长河中创造了璀璨的农耕文明,保护农业文

化遗产是人类共同的责任。中国积极响应联合国粮农组织全球重要农业文化遗产倡议,坚持在发掘中保护、在利用中传承,不断推进农业文化遗产保护实践。中方愿同国际社会一道,共同

加强农业文化遗产保护,进一步挖掘其经济、社会、文化、生态、科技等方面价值,助力落实联合国2030年可持续发展议程,推动构建人类命运共同体。

全球重要农业文化遗产大会当日将在浙江省青田县开幕,主题为“保护共同农业遗产,促进全面乡村振兴”,由农业农村部和浙江省人民政府共同举办。

如今的姚磨村挺直了腰杆

总书记和人民心贴心

新华社银川7月18日电(记者张亮、冷瑞洁、刘杰)2016年7月18日,习近平总书记来到宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村考察脱贫攻坚工作。在冷凉蔬菜基地,总书记同种植大户和务工群众亲切交流,了解他们的“致富经”和在生产中遇到的困难。在基地务工的姚磨村村民郭少玲当时就在现场。近日,新华社记者走访了郭少玲,让我们一起听她分享在总书记鼓励下成长为致富带头人,带动群众脱贫致富奔小康的奋斗故事——

那天,见到习近平总书记,我们真是惊喜。

村里的党员干部和种植大户都簇拥过来。习近平总书记问起了土地承包、务工打工、入股分红等情况,还了解大家生产中遇到的困难,同我们一起算投入产出账。

让我印象最深的是,习近平总书记肯定了我们的“双带”工程,就是依托村党组织带头人和致富带头人队伍,帮助群众脱贫致富。总书记希望村党支部增强联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众功能,激励和帮助群众更有信心、有决心地克服困难,

实现致富梦想。

当年我就是在“双带”工程带动下致富的。那时,看到村里有人靠种菜过上好日子,我也去尝试。可没想到,蔬菜娇贵得像娃娃一样。眼看辛苦种出来的芹菜一根没卖出去,全烂在地里喂了羊,急得我眼泪直淌。后来,在村里一位能人大户的指导下,我学习了种菜的“门道”,逐渐对田间管理、市场销售等“入了门”。在政府帮助引导下,村里在郑州、西安等地的批发市场开设了档口,积累固定的客户和销售渠道,还建起电商销售平台,我们的冷凉蔬菜销路也越来越好。

这些年,我家买了房、买了车。日子好起来的同时,我心里一直记着总

书记的话,想着自己致富了,也要去拉别人一把。

现在,我也被组织上认定为“致富带头人”。2017年我光荣地入了党,后来还当选为村妇联主席。这些年我一共建帮扶了5户建档立卡贫困户。

对一户特别困难家庭,我拿出家里最好的土地和他置换,手把手教他种菜技巧。2020年,这个贫困户脱了贫。当时,我激动得就像自家地里大丰收一样。

如今的姚磨村挺直了腰杆,成为远近闻名的现代化万亩蔬菜基地,家家户户种蔬菜。村里冷凉蔬菜的亩产效益从2016年的3000元增加到现在的近5000元。



▶ 扫描二维码,聆听照片背后的故事。

“怎么没有肉?”总书记又追问。

“这是免费蔬菜,肉在那边,我们也准备了。”李晓湘说。

“要千方百计保障好群众基本生活。”总书记还细心叮嘱,武汉人喜欢吃活鱼,在条件允许的情况下应多组织供应……

一枝一叶总关情,一心一意为民谋。

那天,东湖新城社区党群服务中心,习近平总书记坐下来,同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等,面对面亲切交谈。

总书记勉励社区工作者把工作做得更细更有温度,他强调:“打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作,把群众发动起来,构筑起群防群控的人民防线。”

身为基层党组织的负责人,两年多来,陶久娣始终牢记总书记的殷殷嘱托:“我们将深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,深入细致做好群众工作,发动群众一起做好常态化防控工作,切实筑牢疫情防控的坚实屏障。”

(新华社记者梁建强、胡喆)

『大家一起加油!』

前举行。7月1日,上海市新党员代表入党宣誓活动在中共一大会址

新华社记者刘颖 摄



创新发展战略先行者的业绩
上海:作出改革开放排头兵、

聚焦群众需求建设人民城市

曾经的滨江老工厂旧址,如今是游人如织的上海国际时尚中心;早年的羊肠小道,如今变成畅通无阻的开阔大道……十年来,上海杨浦滨江岸线变美了,在芦苇飘荡、白鹭纷飞中,高耸的塔吊、锈迹斑斑的工业遗存改建成为老少咸宜的休憩场所、国际大牌的“首秀场”;变“新”了,昔日厚重的老工业基地孕育了新业态,宜居宜业新环境逐渐形成。

上海杨浦滨江公司副总经理钱亮参与了杨浦滨江岸线贯通的全过程。经过一轮轮摸底,超过60幢老工业遗存被保留。“那时有座老仓库,‘爬山虎’已与外墙‘共存’,设计师们勘察后当即决定:连墙一起,为居民们留下这片绿植。”

上海滨水空间还在持续提升吸引力。上海市住建委相关负责人表示,将把体育、文化、休闲功能注入苏州河沿线空间,计划今年底正式开通苏州河水上游览航线,相关服务功能也进一步向腹地延伸……

2019年11月,习近平总书记在上海考察时指出,“城市是人民的城市”“无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求。”

这十年,黄浦江45公里、苏州河42公里岸线陆续贯通,曾经的“工业锈带”转型“生活秀带”,“一江一河”成

为城市“名片”;600余处红色旧址、遗址、纪念设施星罗棋布,中共一大纪念馆在建党百年前夕开馆,红色风貌和基因闪耀城市;中心城区成片二级旧里以下房屋过去五年累计改造308万平方米,这一民生难题在2022年将得到解决……

听民智、汇民意,全过程人民民主正深入上海城市肌理:基层立法联系点覆盖全市16个区,从红色资源保护到数据立法、从垃圾分类到中华鲟保护,持续完善的法律充分体现社情民意……

长宁区虹桥街道最早开行“立法直通车”,完成了62部法律草案的意见征询工作,整理建议1200余条,其中101条被采纳。“自己提的建议意见被立法吸收,这也是最强的参与感,获得感。”长宁萍聚工作室党支部书记朱国萍说。

聚力创新驱动引领高质量发展

走进上海交通大学医学院附属瑞金医院肿瘤质子中心,直径7米多的圆环形同步加速器“跑道”上,质子束正一圈圈加速,并精准照射到患者的肿瘤部位。

这一治疗癌症的新设备——首台国产质子治疗示范装置,是上海光源和转化医学两个大科学设施“联姻”的结晶。“瞄准最顶尖医疗科技,从原始创新突破到集成研究发展、产业应用,

我们走了一条新路。”中国工程院院士、瑞金医院院长宁光说。

2014年5月,习近平总书记在上海考察时强调,上海要加快建设具有全球影响力的科技创新中心。

十年来,上海科技创新策源功能持续提升。从15条线站增至27条,上海光源开放多年来,这台“超级显微镜”服务了3万多名国内外用户;地下30米深,硬X射线自由电子激光装置正加紧建设,将推动我国光子科学从“跟随”到“引领”的飞跃;1拍瓦、10拍瓦,再到向百拍瓦功率迈进,超强超短激光实验装置——“羲和”进入运行模式……如今,上海在用在建的大科学设施已有14个,居全国首位。

强化创新驱动、对标世界一流,上海不断取得新突破。

十年来,上海综合实力跃上新台阶。生产总值连续跨过3万亿元、4万亿元两个大台阶;国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成,上海港集装箱吞吐量连续12年位居世界第一;国际科技创新中心形成基本框架,集成电路、生物医药、人工智能等三大先导产业规模突破万亿元……

走进上海联影集团,磁共振(MR)、分子影像设备(PET-CT)等高端医疗设备一字排开。经历多次迭代,国产设备首次走出国门,销往美国、日本等发达国家。“自觉有为进行结构转型,上海在服务全国中实现了自身能级的提升。”上海社会科学院党委书记、研究员权衡说。(下转5版)

央企重组整合再提速 国资委明确改革重点

新华视点

新华社北京7月18日电(记者王希)国企改革三年行动即将收官之际,中央企业重组整合又有新动作:在国务院国资委的主持下,13组专业化整合项目日前进行了集中签约,涉及23家中央企业,约占国资委监管央企数量的四分之一。

作为当前国企改革的“重头戏”,央企重组整合加快推进,对宏观经济和国企自身发展意味着什么?接下来这一领域的改革还有什么安排?

资源向优势企业和主业企业集中

专业化整合,是指企业通过资产重组、股权合作、资产置换、无偿划转、战略联盟等方式,打破企业边界,将资源向优势企业和主业企业集中。

国资委此前曾明确表示,2022年将重点深化跨行业、跨领域、跨企业的专业化整合。

此次集中签约,除中央企业外,还涉及海南省国资委及地方国有企业,涵盖数字科技、能源装备、供应链服务等领域。项目包括中国电子和中国物流数字科技平台合作项目、航天科工和东方电气集团能源装备企业划转项目、招商局集团和厦门象屿供应链服务合作项目等。

“新华视点”记者在签约现场了解到,这批整合项目既有同类业务的横向集聚,又有产业链上下游的纵向

贯通。中国电子信息产业集团有限公司是以网络安全和信息化为主的央企,具有计算机CPU和操作系统关键核心技术。中国物流集团有限公司是通过整合央企物流资源而组建的一家“年轻”央企,去年12月刚刚成立。

两家企业此次签约推进战略协同,将围绕共建现代物流体系和物流数字科技平台,全面加强数字化转型、网络安全、综合物流服务等方面合作。

央地合作也是此轮专业化整合的一个亮点。签约当日,中国航空器材集团有限公司与海南省就中国通用航空有限责任公司股权整合达成了合作意向。双方将围绕海南自由贸易港建设任务,发挥市场机制作用,大力培育通用航空市场,发展通用航空新业态,加强基础设施体系建设。

业内对这项改革颇为期待,认为改革不仅将提升企业竞争实力,也将助力区域协调发展战略加速落实。

提升核心竞争力推动产业转型升级

要在推动国有经济布局优化和结构调整上取得明显成效,这是国企改革三年行动提出的重要目标之一。作为这一领域的重要改革举措,国企战略重组和专业化整合近年来动作不断。

(下转7版)